

## 亚非法协港区中心委任 100 仲裁员

### 【大公报讯】

记者龚学鸣报道：亚非法协香港区域仲裁中心昨日举行中心正式营运二周年志庆暨在册仲裁员委任仪式。中心表示，将会更积极推动以仲裁和调解的方式，和平解决国际商事争议，为亚非地区经济的健康发展贡献力量。中心期望为香港开拓体育争议解决市场，近期已成功调解一宗体育争议案件。

拓解决体育争议市场

亚非法协秘书长卡玛琳·皮尼普

瓦多（Kamalinne Pinitpuvado）、律政司副司长张国钧、外交部驻港公署副特派员方建明、前律政司司长及第59届亚非法协年会主席郑若骅和来自世界各地约100名的各界代表出席庆祝活动。

张国钧表示，争议解决界应该保持竞争力，以应对快速变化的社会和经济格局。为此，政府致力于加强能力建设，使我们的专业人员具备解决各种类型国际争端的最新技能。例如成立了“香港国际法律人才培养学院”，提供涉外法治人才培训和人才交流。

方建明表示，今天的香港，踏上了固治促兴、高质量发展的全新起点。我们要抓住机会，加快发展。外交公署将全力支持特区建设成为亚太区国际法律及解决争议服务中心，打造国际法律服务“新高地”。

亚非法协香港区域仲裁中心主任陈晓峰表示，随着运动市场持续发展，体育争议解决越加加大，现时，尽管国际上有不同的体育争议解决机制，但香港并无统一的争议解决机制。亚非法协香港区域仲裁中心期望为香港开

拓体育争议解决市场，并在近期成功调解一宗体育争议案件。

中心宣布，委任了100个在册仲裁员，指这些仲裁员的经验丰富，可以进一步提升了香港的争议解决能力，为包括香港在内的本区域潜在当事人，提供具有AI和其他先进法律科技及具成本效益的优质争议解决服务。

中心昨日与喀麦隆资深法官多奥拉尼所代表的非洲仲裁促进协会（APAA）签署合作备忘录，促进两地专业人士直接的交流，为两地企业的商业合作保驾护航，

为国际贸易创造更多机会。中心表示，通过与不同背景和地区的组织携手合作将更积极变革，推进各行业发展，并为解决潜在争议创造有利条件的机会。中心指正

筹备于本年内前往埃及和南非访问，以提升香港专业人士的声誉和机会，扩大在“一带一路”范围内香港专业人士在处理国际法律服务、仲裁和调解服务方面的市场份额。



图：亚非法协香港区域仲裁中心昨日举行正式营运二周年志庆，暨在册仲裁员委任仪式。

## 内地旅业代表来港考察 赞文化多元有魅力

### 【大公报讯】

记者易晓彤报道：上月内地新增8个“个人游”访港城市，旅发局于本月2日安排了约40名旅游业界和传媒代表来港参与5日4夜的考察团，期望考察团发掘香港特色文旅体验后，可协助开拓客源市场，为本地旅游业带来机遇。有黑龙江旅行社代表表示，新安排有助提升两地经济旅游文化交流，近期查询以“个人游”形式访港的旅客增加两成。有兰州旅行社代表指香港文化多元有魅力，赞香港人待客热情，期望可增加内地旅客免税额。

旅发局安排考察团到访本地多个主要经典及潮流艺文景点，包括昂坪市集、香港迪士尼

乐园、海洋公园、天际100观景台、山顶缆车到访凌霄阁、香港故宫文化博物馆、M+，乘坐开篷巴士港九游，并在中环以城市漫步方式参观中环街市、大馆，多角度探索香港地道文化。

哈尔滨直航开通“说走就走”

西藏旅投旅游服务有限公司执行董事张腾洪表示，与过往只购物、享受美食不同，这次的考察是全方位的体验香港，可以游览中环街市，体验古老的街道，看到普罗市民的生活，并到访大馆了解过去警署的历史背景及文化，感觉非常好，对每一个景点都留下深刻的印象。

甘肃兰神国际旅行社

社总经理刘晓春表示，兰州地处内陆，城市周围没有大海，维多利亚港能够吸引当地居民。她说，是次旅程感受到香港市民的友善及热情，店员会主动协助登记会员优惠，迪士尼的工作人员亦会主动提供关心。她又说，非常享受在港购物，运动品牌和香港点心都十分吸引，惟5000元内地旅客免税额略有不足，期望能够提高。

黑龙江天马国际旅行社社副经理黄宁表示，开放个人游后，旅行社收到的旅客查询增加两成，他们有意愿通过自由行方式来港，旅行社亦积极回应，提供各种路线，满足不同群体需要，她估计有关措施能增加约两成生意。她又



图：中环大馆是香港知名景点，吸引代表团参观。说，来往哈尔滨及香港的直航航班日前开通，航程5小时，以往哈尔滨前往香港大多需要在深圳过夜，现大大提升旅客的便利及赴港旅游的意愿，能实现“说走就走”，也增加两市互动，推动相互经贸文化交流。旅发局副总干事叶贞德表示，内地一直是香港旅游业最重要且深具潜力的客源市场，旅发局把握“个人游”计划扩展的契机，积极邀请内地业界来港考察，亲身参与最新、最热门的旅游体验，鼓励他们设计新颖旅游产品及套票，联手推广香港成为内地个人游首选目的地，提振本地旅游业经济。

## 梁爱诗：颠覆行为不限于只涉及武力

### 【大公报讯】

“35+ 颠覆政权案”日前由法庭裁决，这是香港实施香港国安法后，首宗涉及第22条颠覆国家政权罪的案件。全国人大常委会香港特区基本法委员会原副主任梁爱诗30日接受传媒访问时指出，该案件得到了3位法官公平公正公开的裁决。她认为，现在香港要维护国家安全，必须不能限于只是涉及武力的行为，她完全支持法庭对国安法第22条的理解，认为最重要是其行为是旨在颠覆国家政权。

梁爱诗指出，第一，香港国安法是针对惩治“瘫痪政府管治”的行为。2020年5月22日，十三届全国人大常委会副委员长王晨向十三届全国人大三次会议作关于《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》的说明。他提到建立特区维护国家安全的法律制度和执行机制的必要性和重要性，其中一个必须采取有力措施依法予以防范、制止和惩治的行为就是“瘫痪政府管治”和立法会运作。因此，当国安法通过时已经清楚的说明，“瘫痪政府管治”和立法会运作是危害国家安全的行为。

第二，必须维护宪法和基本法确定的宪法秩序。在同一说明中，王晨指出，要坚持依法治港。宪法和香港基本法共同构成香港特别行

政区的宪制基础。必须坚决维护宪法和基本法确定的宪制秩序，严格依照宪法和香港基本法对香港特别行政区实行管治，支持香港特别行政区行政长官和政府依法施政，牢固树立并坚决维护法治权威，任何违反法律、破坏法治的行为都必须依法予以追究。“35+ 颠覆案”不是香港宪制上允许的选举程序，其目的意在瘫痪政府运作外，希望以否决财政预算案等行为，迫使行政长官下台，肯定是要破坏宪法和基本法确定的宪制秩序，因此必须依法予以追究。

第三，国安法第22条所讲，除了用武力或者威胁使用武力颠覆国家政权的手段外，用其他非法手段，旨在颠覆国家政权，已经是犯法的罪行，其他非法手段在今时今日，在香港而言，要颠覆国家政权，不一定涉及武力。有两个理由，第一，香港有驻军，所以用武力达到这个目的并不容易，第二，在国际社会上颠覆国家政权的手法经常是用巧实力（Smart power）潜移默化洗脑，导致国民对自己的国家

政权的反感或者要推翻。因此，现在香港要维护国家安全，必须不能限于只是涉及武力，因此梁爱诗完全支持法庭对国安法第22条的理解。最重要的元素就是，无论是否涉及武力，最重要是他的行为是旨在颠覆国家政权。

第四，公职人员包括立法会议员，必须拥护基本法、效忠中华人民共和国香港特别行政区。该案的被告目标就是要瘫痪政府运作，逼行政长官下台，已经是要推翻特别行政区合宪的政权，所以梁爱诗表示，她完全支持法庭的判决。违反基本法已经是非法手段。

梁爱诗认为，这一次的审判程序，是公开透明。外国使馆均可派人听审、法庭的判决长达300页、对每一个犯罪的元素都做出了分析，法治得到彰显。她强调，公职人员不能滥权，不论是立法会还是行政机构中的公职人员，因此，当立法会议员利用他自己的宪制地位或者权力，去违反基本法或者其他香港的法律，都应该受到惩治。

大公文汇全媒体记者



图：维护国家安全可确保香港的社会民生经济稳定发展。